

“三色拼图”共绘产业倍增画卷

——来自通城县石南镇的报道



县委书记黄建平一行到通城石南高新技术产业示范园调研

石
南
镇
名
片

石南镇位于通城县西北部,下辖10个村1个社区,户籍人口3.5万人,国土面积54.5平方公里。该镇交通便利,距县城9公里,353国道、杭瑞高速、武深高速穿境而过,杭瑞高速、武深高速在该镇均有出口。该镇历来崇尚,改革开放以来,石南人民敢于求变,善于创新,走出了黎珊玉、吴石平等一批优秀的企业家,创立了玉立、福人等一批龙头企业。

近年来,在县委、县政府的谋划推进下,石南镇以玉立砂带为核心,重点建设通城石南高新技术产业示范园。2024年,完成规模以上工业总产值13亿元,完成入统项目8个,完成入统金额10359万元。今年,该镇被纳入全市重点乡镇建设名录。



“赛锣鼓亮”元宵灯会在县银山广场举行



国家中药现代化科技产业基地

本报记者 陈新 刘玉关 通讯员 张豪

蓝图绘就,关键在落实。在通城县石南镇政府会议室,一张巨大的“产业倍增作战图”格外醒目,图上清晰标注着各项任务的责任领导、责任单位和时间节点等内容。由镇主要领导挂帅的“推进重点乡镇建设领导小组”高效运转,相关领导既挂帅又出征,经济发展办、农业农村服务中心、各村(社区)协同作战。

“周调度、月通报、季考核”,任务不完成,专班不解散……正是这种“拧成一股绳”的合力,让服务企业的速度更快了、土地征收的进度更顺了、项目落

地的信心更足了。

工业园区的边界线上,专班人员正与村民耐心沟通;353国道的农旅项目现场,技术人员反复优化设计方案;精品旅游线路上,一个个景点呼之欲出……在鄂南连绵的翠色山峦间,通城县石南镇如同一块被精心打磨的璞玉,正焕发出前所未有的产业光芒,以“工业蓝、农业绿、文旅金”三色为笔,奋力描绘着产业倍增重点乡镇的壮美画卷。

工业蓝:服务为犁,拓荒智造新高地

今年2月,当湖北省创芯电子有限公司年轻的研发工程师小张初到石南镇时,面对陌生的环境,心头萦绕着对生活保障的忧虑。然而这份忧虑并未持续太久。石南镇副镇长胡亚丽带着专班人员主动登门,迅速协调解决了包括他在内的8名管理人员住宿难题。“从反映问题到拿到钥匙,仅用了三天。镇里还组织专场招聘,帮我们解决了20多名技术工人的缺口。”小张感慨道。

这是石南镇“全周期、多维度”服务新落户企业的一个缩影。

有了贴心和周到的服务,石南高新技术产业示范园里的湖北创芯智能穿戴产品生产项目、湖北宝通智能线路板产品生产项目等一批新签约入驻电子信息产业项目即将建成投产。

在石南高新技术产业示范园内,轰鸣的不仅是新企业的生产线,更有园区扩容的坚实脚步。99.12亩土地征收红线图已定,边界放线、公告发布、村民动员会正紧锣密鼓进行。牌合村的村民们围着规划图热烈讨论,园区未来的发展图景正

逐渐清晰。

“服务为本,项目为王”是通城县地方政府近年来在推动经济发展中提出的一种发展理念。

精准滴灌解企忧,让企业“轻装上阵”。今年4月,县委书记黄建平率队调研重点项目建设工作,走进石南高新技术产业示范园园区,与各企业负责人深入交流,详细了解企业项目投资、发展规划、建设进展等情况,仔细询问项目建设过程中遇到的问题和困难,现场协调解决难点、堵点问题,全力推动项目加快建设。石南镇成立专班对接县直部门、组织专场招聘会,为新落户企业疏通用工、安居等堵点,让企业高效生产,让园区高质量发展。

扩容提质筑平台,让企业“就地腾飞”。石南镇全力推进园区土地征收储备,为承载更多高新技术企业备足“熟地”。仙姑工业园项目积极争取纳入省级“十五五”规划,擘画未来工业新增长极。

链式招商聚动能,让企业“动力强劲”。石南镇建立“石南籍在外人才库”,精准摸排90余条人

才信息,对20余名有返乡意愿者提供“一对一”创业服务保障,吸引“凤还巢”。

梯度培育矩阵,让企业“全面开花”。既“顶天立地”,支持玉立集团、福人药业等8家规上企业向2027年20亿产值目标迈进;也“铺天盖地”,助力创芯电子等新秀企业达产达效(目标产值15亿),扶持博远箱包等10家规下企业成长壮大(目标产值1亿)。

“服务为犁,四项举措拓荒智造新高地。锁定‘两区两基地’的功能定位持续加力、久久为功,为产业倍增重点乡镇发展指明了方向、明确了路径,大家以实干实绩为实现战略目标添砖加瓦。”通城县石南镇党委书记毛俊祥表示。

在玉立集团现代化砂带生产车间里,巨大的机械臂挥舞精准,智能化的生产线源源不断产出高端研磨材料。这家扎根石南35年的老牌企业,在镇里技改支持和市场开拓的助力下,正焕发出新的生机,成为石南工业版图上不可或缺的蓝色基石。

农业绿:订单为链,沃野生金焕新颜

清晨薄雾尚未散尽,杨山村艾草种植基地已是一派繁忙。村民黎大姐弯着腰,熟练地收割着长势喜人的艾草,脸上洋溢着满足的笑容。“以前种点杂粮,收入不稳。现在跟福人药业签了订单,种多少他们收多少,价格还有保障。”她身后的80余亩艾草和鱼腥草,承载着村民们稳健的增收希望。不远处的虎岩村,20余亩白芨在润康药业的订单支持下,也长势正旺。

订单农业的“定心丸”,让土地焕发新生机。在石南镇农业农村服务中心办公室里,一份份订单合同整齐叠放。“以‘一企一路’为抓手,我们引导药企需求与合作社、农户精准对接,把叶子变成‘票子’。”镇农业农村服务中心工作人员指着353国道规划图介绍道,“沿这条‘黄金走廊’,我们正规划药材研学观光园、亲子采摘基地等农旅融合项目,让产业链条更长、价值更高。”

“订单定心,融合增效”是通城县地方政府近年来在推动绿色经济发展中锚定的一种创新思维。

药企引领订单化,让农户“种无忧销不愁”。石南镇深化“企业+合作社+农户”模式,福人药业、润康药业等龙头企业提供种苗、技术、保底收购,杨山、虎岩等村中药材种植初具规模。

科技赋能标准化,让农品“质更优效更高”。石南镇整合11家村级合作社力量,建设高标准农田,推广滴灌节水、无人机植保等智慧农业技术,提升粮经作物品质与效益。

延链强链品牌化,让特色“引流破局突围”。石南镇重点推进石南美丽鸟合作社规范化建设,补齐农业社会化服务短板;积极培育农村电商直播人才,拓展优质农产品销路,打造本土特色品牌。

农旅融合多元化,让乡村“释放流量魅力”。

石南镇沿353国道布局药材研学观光园、水果采摘园等农旅综合体,推动农业从“生产导向”向“消费导向”跃升。

“订单为链,沃野生金不再是难事。杨山村中药材种植基地依托福人药业种植艾草、鱼腥草等中药材80余亩,预计年产量达1000公斤;虎岩村中中药材种植基地依托润康药业种植白芨20余亩。”石南镇党委副书记、镇长段志刚表示,农业增效在石南镇已硕果累累。

在石马村新建的高标准农田里,种粮大户老吴正通过手机APP查看田块墒情,他说:“合作社统一流转土地,配备了滴灌设备,还提供无人机打药服务,省心又高效。”不远处,美丽鸟合作社的植保无人机轻盈掠过绿毯般的稻田,喷洒出细密的雾帘。传统农业与现代科技碰撞,在这片田野上奏响绿色增收的协奏曲。

文旅金:非遗为魂,山水流韵引客来

梅港村非遗文化园内,五十多岁的绣娘吴大姐指尖翻飞,五彩丝线在土布上勾勒出栩栩如生的隽水风情。她的工作台前,围满了兴致勃勃的研学学生和游客。“真没想到,咱们老祖宗的手艺,现在成了‘香饽饽’,还能在家门口赚钱。”她笑着说。石南镇依托省级非遗资源,正与湖北隽达旅游发展有限责任公司深度合作,开发非遗文创、策划“非遗文化节”,让沉睡的文化宝藏焕发产业金光。

在花亭村,一条串联“昭明关”古隘口、“仙人寺”遗址的户外徒步线路正在勘探设计。负责此事的镇干部孔江宏信心满满:“我们要把藏在深山的‘仙踪秘境’,变成城里人向往的‘诗与远方’。”与此同时,353国道沿线,玉立砂博馆、梅港非遗馆、药材观光园、水果采摘园正被精心串联,一条集工业研学、文化体验、生态采摘于一体的“一日游”精品线路呼之欲出。

“非遗点睛,串珠成链”是通城县地方政府近年来在推动文旅融合发展的一种全新理念。

深挖活化非遗资源,让文化“活色生香”。文化是发展的基石,石南镇邀请专家团队深挖本地

文化,拟建非遗文化纪念馆和申报非遗文化旅游观光基地,策划节庆民俗展演,开发特色文创产品,变文化优势为产业优势。

完善配套提升服务,让景点“持续升温”。石南镇改造老集镇,打造研磨产业园配套商业服务带,提供餐饮、汽修、农产品展销一站式服务,满足游客休闲放松的需求。

开发精品旅游线路,让乡村“蒸蒸日上”。石南镇引进社会资本开发“仙人指路”徒步线,精心设计“一日游”线路,串联工业展示、非遗体验、田园采摘等多元业态,吸引众多游客打卡,助力乡村全面振兴。

“培育主体,激发活力。”毛俊祥介绍,石南镇大力培育市场主体,今年新增第三产业经营主体49户,注册资金2473万元,为文旅发展注入源头活水。

站在花亭山顶的昭明关旧址,山风猎猎。

脚下,是正在规划中的徒步线路起点。不久的将来,将迎来一队队背着行囊、追寻古迹与自然的徒步爱好者。他们探寻的脚步,将丈量出石南文旅产业发展的新里程。

工业的齿轮铿锵转动,田野的绿色生机盎然,文旅的金色熠熠生辉——在通城县石南镇这片充满希望的热土上,“三色”产业正加速融合,相互赋能,共同编织着产业倍增重点乡镇的璀璨未来。

当齿轮咬合麦浪,当药香漫过键盘,当古老的非遗遇见现代的活力,石南镇正以其坚定的步伐和务实的行动,向世人宣告:一个产业兴旺、活力迸发、宜居宜业的新石南,已跃然于鄂南大地,其势已成,其兴可待!这不仅仅是一个经济总量的目标,更是一条通向产城融合、乡村振兴的康庄大道。石南镇的“三色拼图”,每一块都凝结着汗水与智慧,正拼出一个清晰而美好的明天。

